#### 林周县格桑塘现代农牧产业示范园:

# 江苏产业援藏助力林周乡村振兴

#### 缘藏30载 真情暖高原

产业援藏是江苏援藏工作的重 中之重。30年来,江苏始终坚持把 产业援建作为对口支援工作的重 要内容,坚持以市场为导向,以农 牧业增效和农牧民增收为目标,通 过实施援藏项目,推动农牧业产业 结构调整和产业化进程。依托苏 州农业技术和产业发展经验,结合 林周县资源优势,重点实施奶牛养 殖、牦牛育肥产业化、优质牦牛生 产基地及饲草料加工等项目,引领 当地农业规模化、产业化、特色化 发展,实现良性循环,更好助力乡 村振兴。

格桑塘现代农牧产业示范园是 江苏省对口支援拉萨的重要民生项

目,也是林周县"十三五"重点规划 项目,位于林周县松盘乡松盘村,分 为东区和西区,总投资1.5亿元,是 西藏首个全产业链的综合性农牧示 范园区。"格桑塘"寓意幸福美丽,如 今,园区已成为乡村振兴百姓致富 的幸福之地。

"我们紧紧围绕林周县的天然 资源禀赋,依托江苏援藏,目前,牦 牛存栏量4500头左右。我们依托 现有资源积极联合大品牌牦牛肉产 品的加工商,开发出了精细分割冷 鲜牦牛肉礼盒、牦牛肉干等休闲食 品,打造林周自有品牌的高原特色 农产品。通过与区外帮扶企业合 作,已初步打开了区外市场,截至目 前,销售额达300余万元。今年,我 们有信心把高原的优质特色农产品 推向更广阔的市场,实现良性循环, 更好助力实施乡村振兴战略。"林周 县净土产业投资开发有限公司总经 理吕汝弘说。

格桑塘现代农牧产业示范园于 2017年开工建设,经过几年探索, 这里已经构建起草、牛、肉、奶一体 化产业链,形成"公司+基地+合作 社+农户"的模式,带动当地群众增 产增收。仅2023年一年就育肥出 栏牦牛400头,收入近400万元。 截至目前,累计带动周边农牧民就 业120余人。

犊牛饲养员次卓嘎说:"我是 2021年开始在这里工作,主要工作 是饲喂犊牛,现在有稳定的收入,离 家近,工作生活都特别方便。"

林周净牧农牧发展有限公司 负责人桑珍说:"我们会给牦牛定 期接种疫苗,做好防护工作,避免 寄生虫感染。饲料除了饲草之外 还有牧草,我们会根据牦牛生长不 同阶段的需求,进行不同配比。今 年运营了牦牛产业研发和服务中 心,用于牦牛制品的精细化生产、 加工和销售。2023年下半年,我们

通过江苏援藏指挥部的扶持与江苏 企业建立销售渠道,目前正在推进合 作事宜。"

在彭波农场饲草种植基地的农 作物将作为牛羊饲草储备,为牛羊越 冬储备足够"口粮",助力乡村振兴。 "彭波农场饲草种植基地面积共 4800余亩,今年种植了青贮玉米 1000亩,燕麦草3800亩。青贮玉米 含有丰富的淀粉、纤维素、蛋白质等 营养成分,可以提高奶牛的产奶量, 燕麦草作为干草储备使用,其富含高 蛋白,有助于牛羊肌肉和骨骼的生 长。"西藏菜都农业科技有限公司经 理刘文超说。

从科学养殖到充分开发利用,全 产业链的发展模式真正让"高原之 舟"变成农牧民的致富之宝。格桑塘 现代农牧产业示范园将以产业援藏为 依托,持续稳步推动农牧业转型发 展,助力当地高质量发展、进一步促 进群众就业增收。

图为全区首

拉萨融媒记者

次 珍摄

## 拉萨市种业新质生产力 发展学术交流座谈会召开

拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁) 11月19日,拉萨市种业新质生产力 发展学术交流座谈会在拉萨乃仓大 酒店开幕。

副市长罗丹出席开幕式。

此次学术交流座谈会的主题是 "向'芯'而行,推动种业新质生产力 发展",旨在通过交流座谈,共享最 新研究成果,探索种业发展新产业、 新模式、新动能,提升种业核心要

素,促进产学研深度融合,推动我市 种业生产力转型升级,从而提高种业 生产效益和竞争力。

此次学术交流座谈会将持续至 11月21日,在为期三天的活动中,来 自农业农村部南京农业机械所、中国 农科院、西藏自治区农科院农业研究 所等单位的特邀专家将围绕"推动种 业新质生产力发展"进行专题讲座和 报告。

# 市委财办举办第二场"金融知识大讲堂"培训会

拉萨融媒讯(记者吴敏实习记 者**赵依萍)** 11 月 15 日,拉萨市委财 经工作委员会办公室举办"金融知 识大讲堂"第二场培训会议。活动 采用现场集中授课结合 PPT 讲解形 式开展。40余家国有企业、10余家 民营企业以及各相关单位工作人员 共80余人参加培训。

此次金融知识大讲堂授课内容 丰富,干货满满。中国工商银行金 融业务部工作人员东永强围绕工 银结算金融综合服务内容进行了 详细介绍,让企业更明晰其在日常 结算等方面的优势与操作要点。 同时,中国工商银行零售业务部工 作人员张芸聚焦当下低利率环境, 为企业代表们深入讲解了个人财 富管理以及资产增值的有效策略, 为个人以及企业合理规划财富提 供思路。中国工商银行金融业务 部工作人员张力文就国际结算与 贸易融资产品介绍进行讲解,对于

有对外贸易业务的企业来说极具价 值,有助于其拓展国际市场,优化贸 易融资安排。

拉萨市公安局反诈中心宣传组工 作人员李东川围绕"防范诈骗从你我 做起"这一主题,结合典型案例给大 家分享了反诈知识,增强了大家守护 好自身"钱袋子"的反诈意识。值得 一提的是,中国银行西藏分行公司金 融部工作人员蒙雨倩还从企业年金员 工福利新视角出发,向各企业讲述如 何通过完善这一福利更好地吸引和留 住人才。培训会在中国工商银行普惠 金融事业部工作人员段杰的主题为 "金融助力谱写新篇"的授课中结束, 展望金融服务在推动企业高质量发展 等方面的积极作用。

参与此次金融知识大讲堂的企业 纷纷表示收获颇丰,这些金融知识将 在日后的工作与生活中发挥重要作 用,期待市委财办以后继续举办此类 实用的活动。

#### 西藏首个跨境商品交易中心开业

拉萨融媒讯(记者次珍)11月 19日上午,全区首个且单体设施面 积最大的跨境商品交易中心-"爱西藏"跨境商品交易中心在西藏 电商产业园开业,这是全区目前进 口商品最为集中的集散中心,标志 着西藏在跨境产品商贸流通领域迈 出了重要一步。

走进占地7000平方米的"爱西 藏"跨境商品交易中心内,大型仓 储式购物氛围扑面而来。来自欧 美、日韩、英法、东南亚等地区,涵 盖轻奢美妆、护肤、香水、高端进口 酒水、饮料等共12大类6000个品 类的进口商品,整齐地摆放在各个 区域的货架上,让人耳目一新,充 分满足了本地消费者对高品质进 口商品的需求。"我今天是抱着看 一看的心态来的,这里的商品不仅 种类齐全,而且价格也特别实惠。" 市民陈女士说。

据了解,该交易中心采用展销 结合、批零结合、店库结合、线上线 下结合的运营模式,商品进口品牌 占比达80%以上。同时,通过整合 供应链资源,优化物流配送环节,从 而降低供应链成本,并采取流通领 域先进的仓储式销售模式,将仓储 功能和批发零售业态融合,进一步



降低终端零售价格,大幅让利于广

大消费者。

"这两年,国家大力支持跨境贸 易发展,同时,拉萨市也特别关注跨 境电商的发展。2022年11月14

日,国家正式批复设立了中国(拉 萨) 跨境电子商务综合试验区, 我们 也希望在跨境电商发展中发挥作 用。下一步,我们将结合拉萨市相 关规划,以跨境商品交易中心为基

础,推进线上电子商务的发展,以文 创园区的西藏电商产业园为中心,逐 步向各市(地)辐射,建立分中心,更 好地服务广大消费者。"西藏电子商 务有限公司董事长贾景鹏说。

#### 构建澜湄命运共同体

拉萨融媒讯(记者王泽江)近日, 由中国新闻社主办的第二届"澜湄印 象"短视频大赛颁奖典礼暨"澜湄印 象"媒体采风活动启动仪式在拉萨市 举行,来自泰国、越南、柬埔寨等澜湄 国家媒体代表聚集在雪域高原,探索 在新时代背景下,通过短视频的形式 展现澜湄合作的活力与变迁,为构建 澜湄命运共同体贡献力量。

活动指出,"澜湄印象"短视频 大赛是澜湄人文合作领域的品牌项 目,它呈现了澜沧江一湄公河两岸 多姿多彩的自然人文,讲述了澜湄 六国人民相知相亲的生动故事,更 记录了我们携手建设澜湄国家命运 共同体的辉煌历程。通过"澜湄印 象"短视频大赛,厂大观众将看到更 真实、更亲切的彼此,"平等相待、真 诚互助、亲如一家"的澜湄精神也更 加深入人心。

西藏自治区是澜沧江流域的重 要组成部分,在生态环保、绿色发 展、乡村减贫、文化旅游等方面拥有 独特的优势,是对外彰显中国式现 代化理念成就,展示中华文明多样 性的重要窗口,这次媒体采风活动为 媒体朋友创造了很好的机会,能够记 录澜沧江流域的生态人文美景,感受 澜湄合作奔涌向前的历史潮流,并且 能够交流思想、激发创意,传递友情, 为澜湄国家命运共同体建设汇聚更加 磅礴的力量。

据了解,此次"澜湄印象"相关活 动在西藏举行,为向澜湄流域国家展 示西藏提供了宝贵的机会,也是构筑 中国西藏与各国人民加强交流合作、 文明互鉴的新桥梁。

泰国记者协会副会长、《曼谷邮 报》新闻编辑阿努查·扎伦颇说:"为 期四天的采风活动中,我将会积累丰 富的经验和知识,这些都源自拉萨、 昌都以及我们将要探索的其他儞沧江 一湄公河流域的地方。我期待深入了 解这些地区的生态保护措施、民众的 生活状况、产业的发展态势、文化旅 游的融合实践等。'

当日,颁奖典礼上,《马鹿情缘》 获得第二届"澜湄印象"短视频大赛 一等奖,该作品主要展现的是西藏昌 都向秋拉姆老人与高原马鹿的故事。

#### 西藏文化大讲堂开讲

拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁) 近日,西藏文化大讲堂在西藏大剧 院开讲,此次讲座由全国政协委员、 西藏藏医药大学教授明吉措姆 主讲。

讲座现场,明吉措姆围绕藏医 学健康和保健知识与实践内容,

从藏医药悠久历史、藏医学整体 观等独特理论到丰富的实践应用

深入浅出地进行了讲解,听众们 认真聆听并记录,大家对藏医药 这一宝贵的文化遗产有了更深刻 的认识和理解,此次活动为藏医 药文化的传承与传播发挥了积极

"明吉措姆老师的讲座对我来 说感触很深,我平时也在关注藏医 心理学的研究,我觉得老师这次给 我的启发也挺大。"西藏藏医药大学 学生曲嘎说。

此次西藏文化大讲堂,发挥了

传承弘扬藏医药知识体系的有效平台 作用,让藏医药学的"三因学说""五 源学说"等复杂理论,在青年一代中 得以延续。

拉萨市第二中等职业技术学校教 师扎西央吉说:"老师在讲座中提到 了藏医学中健康的决定因素,我学到 了很多。在以后的生活中,我也会教 育学生健康生活,维护孩子的身心健 康。"

#### 拉萨市爱国主义教育基层讲解员宣讲员业务培训班在南京开班



拉萨融媒南京电(记者次仁卓 玛)为深入贯彻落实党的二十大和 二十届三中全会精神、习近平文化 思想、习近平总书记关于传承红色 基因的重要论述,加强新时代爱国 主义教育,传承和弘扬爱国主义精 神。11月18日,由拉萨市委宣传部

主办的拉萨市爱国主义教育基层讲 解员宣讲员业务培训班在南京开 班。我市爱国主义教育基层讲解 员、思政教师、优秀农牧民宣讲员等 39人参加培训。

此次培训为期10天,将先后在 江苏南京和江西井冈山进行。培 训以专题授课与现场教学相结合 等方式开展,课程包括理论学习、 实地参观学习、交流研讨。"本次培 训通过学习江苏和江西两个省在 爱国主义教育和红色教育方面的 先进经验和做法,并把学到的东西 运用到实际工作中,创新工作思路 和方法,从而推动我市爱国主义教 育的发展。我希望我们所有的学 员能够珍惜这次难得的培训机会, 认真学习,回去后更好地开展爱国 主义教育工作。"市委宣传部四级 调研员刘艳苹说。

通过开展集中培训和文化交 流,将进一步提升我市爱国主义教 育工作人员整体素质、工作能力和 水平。"我会全身心投入培训,认真

学习,深入了解每一个爱国主义事迹 背后的历史细节,提升自己的知识储 备。回到学校后,将所学运用到实践 中,把更多爱国主义故事讲给学生 听,从而激发他们内心的爱国情感。" 参训学员、拉萨师范高等专科学校学 生刘陈涛说。

参训学员、墨竹工卡县甲玛乡 孜孜荣村党总支书记嘎旦说:"培 训期间我将努力学习这里好的经验 做法,回去后向群众作更好的宣 讲。"

#### 藏热小学首届校园文化艺术节举行

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)近 日,由市委宣传部、市文明办主办, 城关区藏热小学承办的以"践行文 明礼仪 弘扬传统文化"为主题的 首届校园文化艺术节举行。

现场气氛热烈非凡,孩子们手 拿小旗和鲜花,在老师的悉心指导 下整齐就坐。伴随着《义勇军进行 曲》雄壮激昂的旋律,鲜艳的五星红 旗在藏热小学徐徐升起,全体师生 身姿挺拔,庄严肃立,以饱满的热情

齐声高唱国歌,藏热小学首届校园 文化艺术节正式拉开帷幕。拉萨市 城关区藏热小学思政办主任丹增阿 旺说:"我们学校很重视学生综合素 质的培养,文明礼仪是学生成长过 程中非常重要的一环,而中国传统 文化是我们中华民族的瑰宝,有着 深厚的底蕴和育人价值,我们希望 通过这次活动,让孩子们能在日常 学习生活中更好地践行文明礼仪, 同时深入了解并传承中华优秀传统 文化,提升他们的文化自信和民族 自豪感。"

随后,舞蹈《雪莲花》、短剧《珍 贵的教科书》等精彩节目纷至沓 来,使整个艺术节现场瞬间沉浸于 浓郁的艺术氛围当中,也为藏热小 学首届校园文化艺术节绘就了浓 墨重彩的开篇画卷。拉萨市城关 区藏热小学五年级(1)班学生益西 拉宗说:"我觉得今天的活动特别 有意思,也学到了很多新知识,今

后我会把这次学到的内容融入日常 学习和生活中,努力成为既熟知传统 文化又能时刻践行文明礼仪的新时 代好少年。'

此外,操场四周不仅摆放着"文明 餐桌""文明礼仪"等主题鲜明的展 板,还设有书法、绘画、手工作品展区 等,充分展现了孩子们对艺术的深刻 理解和感悟。下一步,市文明办将进 一步深挖校园文化活动的文明元素, 强化宣传推广力度,同时加强与学校 合作,助力打造特色鲜明、具有影响 力的校园文化品牌,推动艺术教育与 精神文明建设协同发展。

### 国家通用盲文推广活动举行



拉萨融媒讯(记者普珍)近日, 以"触摸盲文之美、感受文化魅力" 为主题的国家通用盲文推广活动在 嘎吉林广场举行。由西藏自治区区 直机关工委、自治教育厅、自治区残 联主办,吸引了众多盲人朋友、教育

工作者及志愿者参与。 活动在卡达嘎布盲人乐队带来 的合唱《朗玛扎啦西巴》中拉开了帷 幕,随后,《1376》《堆谐松子亚拉》 《达瓦寻怒》等精彩节目轮番上演, 盲人朋友们用他们顽强的意志和卓

越的才华,诠释着生命的无限可能。 西藏自治区残疾人盲人协会主 席斯勇说:"今天能够参加此次活动 内心非常激动,也非常高兴。下一 步,我们将积极推广普及国家通用盲 文,构建更加和谐、无障碍的社会环

达

合

此外,活动还设置了宣传展示区, 通过展示书法作品、绘画作品、手工 艺品等,向社会大众普及国家通用盲 文知识,增进公众对盲人文化的了解 与尊重。

西藏自治区残疾人联合会教育就 业与康复部副部长旺平说:"开展这 次活动主要是切实承担起推广普及国 家通用盲文的责任和使命,让公众了 解盲文,进一步推动通用盲文规范 化、信息化、标准化。"